

GRAN FABRICA
DE
Aguardientes y Licores
DE
ELIAS HERRERO
CONCORDIA, 7, DUPLICADO,

SANTANDER
En este bien montado Establecimiento a le-
mas de otros licores se fabrican el rico **CREMA**
DE CURAÇAO, el aperitivo **ANISETE AL-**
FREDO y el sabroso **ANIS TIERRUCA**.
Pidanse en todos los establecimientos.

RESTAURANT
EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Menestra de jamón a la espa-
ñola.

DE HIGIENE

Cuando amenazaba penetrar en España la peste bubónica, cuando comenzó a tronar se acordó nuestro Ayuntamiento de Santa Barbara y emprendió una campaña sanitaria por todos aplaudida; pero apenas desapareció el peligro de próxima invasión, aquella febril actividad, aquel cúmulo de denuncias cesó como por encanto y se dejaron en paz cabretes y bodegas, cuerdas y pocilgas.

No hay hoy temores de que la peste ni el cólera nos visiten; pero no tendríamos nada de extraño que en Santander desarrollase una epidemia la suciedad acumulada y las inmundicias de que son depósito una porción de focos que despiden pestilentes miasmas; patios donde se arrojan inmundicias, calles donde el agua se estanca y putrefacta regala las narices de transeuntes y vecinos, cuerdas donde el amontonamiento del estiércol repodrido por la humedad asfixia en sus deletéreas emanaciones y bodegas, íobregas y húmedas sin la cubicación de aire necesaria para la vida de sus inquilinos...

La viruela no es una enfermedad de esas que merecen ser despreciadas por su insignificancia, y casos de viruela se han dado que a no extirpar las medidas higiénicas necesarias pudieran repetirse y haciendo presa en las familias que habitan locales inadecuados para la vida puede producir una verdadera epidemia que debe evitarse a todo trance.

No hace mucho se dió un caso de viruela en una calle céntrica y nadie se ocupó de desinfectar la habitación ni de quemar la cama del enfermo.

Hubo más; las sábanas, mantas etc, se pusieron en los balcones y es indudable que no estarían absolutamente limpias de escamas y sabido es que estas son las que con mas facilidad efectúan la trasmisión de la enfermedad.

Se hace necesario que el Ayuntamiento torne a las andadas y emprenda una verdadera campaña para higienizar todo lo posible la población.

El *si vis pacem para bellum* es un verdadero axioma en este asunto; que en periodos de sanidad cuando epidemia alguna no amenaza, las medidas higiénicas se toman con mayor conocimiento de causa, sin tanta precipitación y resultan más eficaces cuando el caso llega.

Urge la desecación de la darsena aprovechando estos días en que permite el agua el trabajo, y urge la urbanización de Maliaño, cuya calle de Madrid es una verdadera cloaca apenas llueve, como urge la revisión de bodegas y casas en que se hacina la gente y donde si la viruela entrara sería para conducir a Ciriego familias enteras, acaso barrios.

Poco a poco, despacio puede llegarse lejos; vuelvan las denuncias, hagase limpiar a diario las cuerdas y los patios; no se permi-

ta habitar diez donde no hay aire respirable para cinco, empréndase una campaña higiénica, que buena falta hace, y no habremos de tener que arrepentirnos cuando el caso llegue, si por desgracia llega, de no haber sido bastante previsores.

Nuestros deberes

XII

Si determinadas sustancias naturales han sido y son usadas, por las religiones, también la sangre de las víctimas inmoladas sobre el altar contrae según la comun creencia una virtud lustral o purificatoria, y se rociaba con ella las personas o cosas que se querían purificar o renovar.

A propósito de esto habia ceremonias horribles entre los paganos, quienes para borrar el crimen hacían caer la sangre sobre el cuerpo del criminal a través de un harnero.

Entre los judíos el sacerdote aspergeaba con la sangre de la víctima cuanto servia en el altar; las vestiduras, los instrumentos los libros sagrados y la asamblea.

La abominación del sacrificio humano ha salido de esta misma creencia.

Ninguna sangre ha parecido más expiatoria, mas propia para borrar el pecado satisfaciendo la justicia divina que la del hombre.

Esta creencia desfigurada y mal explicada por la idolatría y la superstición está fundada sobre una verdad profunda; la de que la vida esta en la sangre, y que siendo el mayor sacrificio el de la vida es por la efusión de sangre por la que se debe ejercitar; pero por medio de una efusión voluntaria, agradable a Dios como expiación del pecado. De aquí el misterio de la liberación y de la rehabilitación de la Humanidad por el Hombre-Dios que pagando la deuda del hombre culpable le ha devuelto la vida del cielo que llevaba en él.

Esto es por lo que Jesucristo dijo: El que coma mi carne y beba mi sangre tendrá vida eterna.

Los sacrificios del culto mosaico no eran sino prefiguraciones de este supremo sacrificio, el solo que podía salvar al género humano reconciliándolo con la divinidad.

La segunda parte del culto exterior expresa la reacción del hombre hacia Dios; la cual, cuando es lo que ser debe, parte de lo mas profundo del alma, del centro mismo de la voluntad; y este movimiento de la voluntad excitado por el sentimiento de la acción divina tiende a exteriorizarse y a formularse como cuanto se siente, piensa y quiere.

Las formas humanas son las primeras que el movimiento religioso atraviesa y reviste al exteriorizarse.

La mas pura de estas formas, por ser la mas análoga a la naturaleza espiritual, es la voz y por la voz la palabra.

La elevación del alma hacia el cielo por la palabra constituye la oración oral que puede ser articulada y modulada o cantada; porque el canto es tan favorable a la expresión de los sentimientos que no hay culto sin canto y poesía.

A la súplica oral se une la súplica de acción que se hace por todo el individuo desde el movimiento de los ojos y la fisonomía hasta la posición del cuerpo y su actitud.

La súplica se expresa por la inclinación de la cabeza y del cuerpo por el arrodillarse, por la manifestación de todos las señales de humillación ante un poder que se implora y teme.

Es una necesidad para un alma impregnada de la grandeza divina y de su propia debilidad inclinarse ante Dios al hablarle y colocarse en una posición exterior que demuestre su dependencia, como es una necesidad para un corazón contrito y quebrantado por el arrepentimiento humillarse ante los hombres confesándose pecador y digno de los mayores castigos.

Estas practicas que algunos grandes filósofos han encontrado ridiculas o cuando menos inútiles, de las que Rousseau preguntaba irónicamente si el hombre no es tan grande que debe aun humillarse ante Dios

están en la naturaleza; son espontáneas señales de humildad y en este caso, como en todos sus similares, las modificaciones del cuerpo llegan a ser el símbolo de lo que pasa en el alma.

El cuerpo participa de las emociones del corazón por la voz, por los gestos, aun por el movimiento estudiado y cadencioso.

La danza religiosa se mezcla en muchos pueblos a las ceremonias sagradas, y en los cultos más graves, se transforma en marchas pomposas, en solennes procesiones apoyadas por el canto y la música, y presentando a los fieles las imágenes de las cosas santas y objetos dignos de veneración.

La ofrenda de las existencias naturales inmoladas o consumidas sobre el altar es la imagen de la restitución del hombre a su autor; y la destrucción de la ofrenda ó la víctima por el fuego, que consume las partes groseras y eleva las mas sutiles representa el alma desprendiéndose de la tierra para elevarse al cielo por la plegaria y por el amor.

El sacrificio es el resumen de toda religión; puesto que expresa a la vez la invocación subiéndolo hacia Dios por el acto mismo del sacrificio, por el objeto ofrecido y la reacción de la virtud de arriba que desciende sobre el altar y el corazón.

El incienso quemado en el santuario es una imagen del alma inflamada en amor divino; y la lámpara se consume día y noche ante el tabernaculo como el alma debe hacerlo en presencia de Dios empleando su vida terrena en cuanto tienda a mantener viva en ella la llama divina que encendió en el bautismo.

Y otro tanto puede decirse de todos los detalles del culto, del rito, de las vestiduras de los ornamentos, de todo cuanto compone el aparato de la religión; cosas todas que cuando están convenientemente ordenadas son tan bellas como conmovedoras.

El culto humano como el homenaje de la naturaleza debe estar lleno de expresión y de magnificencia, todas las formas son buenas cuando tienen sentido y dignidad; pero debe el espíritu animar la forma por que sin él la forma es letra muerta.

DR. E. OLIVA.

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

LXI

Desde niño al trabajo consagrado el oficio aprendió de tonelero; y a fuerza de luchar se vió al obrero al frente de un taller acreditado,

En alcanzar la cúspide empeñado dejó el taller y se hizo vinatero; su vino en toda mesa es el primero, y por los que le liban alabado.

Santander tiene en él un buen amigo que mostró en el Concejo su valía; es difícil hallarle un enemigo.

Y si un buen capital le asiste hoy día sabe también, tenedlo por seguro, las gotas de sudor que cuesta un duro.

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

0'50 de fotografías

(Cinco y *El bombero* gratis)

Semblanzas santanderinas

por

El Chico de la Ventera

precedidas por un prólogo hecho en magníficas quintillas

por

don José Estraña

0'50 de peseta el ejemplar.—Los pedidos al Director de EL CORREO DE CANTABRIA.

Se publicara en breve.

Ha vuelto de nuevo a la comisión correspondiente del Ayuntamiento, para que oiga a la Junta administrativa del pueblo de Peñacastillo, interesada en el asunto, el informe favorable a la concesión de una marisma al señor don José María Quijano,

Ha fallecido en Oviedo el magistrado de aquella Audiencia nuestro paisano don Alvaro Abascal, cargo que ejerció en la Audiencia de esta ciudad, así como el desempeño de las funciones de Juez de primera instancia en diferentes puntos de esta provincia.

Informado favorablemente por el Municipio, ha quedado sobre la mesa el informe sobre el abono de 300 litros de vino por derrame, a la señora viuda de Tejera.

Hechos los descuentos y bonificaciones que dispuso la ley, los valores públicos producen el interés siguiente:

La Deuda interior, cotizada a 69'50, re-ditúa 4'55; la exterior, a 76'30, da 4'22; la amortizable, a 77'50, produce 4'68; las Aduanas, a 101'80, rinden 4'80 las Cubas viejas, a 82'00, dan un interés de 4'75; las Cubas nuevas, a 68'30, producen 4'75, y las Filipinas, a 87'00, rinden 4'78.

Partiendo de la base de que el interior se cotice a 69'50, la parificación del interés de las Deudas llamadas a convertir, resultaría elevando las cotizaciones hasta 78'53 en el amortizable, hasta 83'40 en las Cubas viejas, hasta 69'90 en las nuevas y hasta 88'60 en las Filipinas.

Ha quedado constituida en esta ciudad una sociedad de cocheros, cuyo fin es el de socorrerse mutuamente.

Ha pasado a la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, para su estudio, la circular en que el Municipio de Toledo propone que, de común acuerdo, todos los Ayuntamientos de España, protesten del proyecto de organización judicial del señor Montero Rios.

El ministro de Hacienda ha dictado un Real decreto aprobando el Reglamento de la investigación de Hacienda pública para que rijan con carácter provisional hasta que, oído el Consejo de Estado, se dicte el definitivo.

No en el Astillero, como equivocadamente decíamos en el número anterior, sino en La Prida, pueblo enclavado en el límite de las provincias de Asturias y Santander, es donde han establecido la magnífica fabrica de quesos a que nos referíamos, nuestros amigos los señores don Francisco Sordo, don Casimiro Tijero y don José Pombo.

Sin embargo en el Astillero es donde se reciben la mayor parte de las elaboraciones y donde se hacen los pedidos de estos géneros.

A la Comisión municipal de Obras, para que dictamine, ha pasado una instancia en que los vecinos de Campogiro piden la instalación de una fuente en aquel barrio.

Algunos perceptores de Clases pasivas, estan muy disgustados por la medida dictada por el ministro de Hacienda, por lo que se les obliga a percibir sus haberes, precisamente en las provincias de su residencia, pues esta medida que no proporciona ventaja alguna al Tesoro, perjudica a los que tienen que cambiar de residencia temporal por sus asuntos particulares.

Han salido de Glasgow, para Santander y Bilbao, los vapores *Peña Sagra* y *Uriarte n.º 2*, que han de ser abanderados en los citados puertos.

Merece ser conocida, por lo que interesar pueda a las empresas navieras y comercio en general, la R. O. de la subsecretaría de Marina dictada muy recientemente.

Por ella se dispone no acceder a la petición del consul de España en Londres, respecto a la ampliación de la legislación vigente sobre abanderamientos de buques adquiridos en el extranjero por súbditos españoles, en el sentido de que dichos buques puedan hacer ciertos viajes por otros países con el pasaporte provisional expedido por los consules, limitando hasta dos meses el plazo para el abanderamiento definitivo. Establécese además, que a fin de evitar

Los distintos procedimientos seguidos por los cónsules, para intervenir en la adquisición de buques extranjeros por súbditos españoles, y expedir los correspondientes pasaportes provisionales, se manifieste a dichos cónsules, que en lo sucesivo se atengan para estos casos a lo dispuesto en las Reales órdenes expedidas por el ministerio de Estado en 5 de Febrero de 1870 y 27 de Octubre de 1882.

Ha sido trasladado al balneario de Carratraca (Malaga) el médico director del balneario de la Hermita don Cesar Garcia Teresa.

Por el viento del Sur que reinó y debido a la licuación de la nieve, se hallaba ayer la bahía de color de tierra mineral.

Muchos se lamentaban del perjuicio que esto causa a nuestra hermosa bahía, de donde ha desaparecido la mayor parte de la pesca.

En breve se sacará a subasta la adquisición por el Ayuntamiento de 10.000 adoquines y 1.000 metros cúbicos de grava.

El Consejo del Banco de España ha acordado que se recojan los billetes de la serie de 500 pesetas que llevan la fecha de 1º de Enero de 1884 y el retrato de Mendizabal, retirando de la circulación los que quedan aún de los 300.000 que se emitieron.

En la sección de minas del Gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes: Don Agustín Garamendia, vecino de Abanto, concesión de 24 pertenencias con el nombre de Seras, de mineral de hierro y otros en el sitio llamado Pico de la Botija, término de Oruña y Pontones, ayuntamiento de Rivamontan al Monte.

Don Mauricio Huerta, vecino de Santander, 24 pertenencias con el nombre de Antonia, de mineral de zinc y otros, en el sitio llamado Jerotas, término de Sopenilla, ayuntamiento de San Felices de Buelna.

Don Gumersindo Terán, vecino de Santander doce pertenencias con el nombre de Virginia, de mineral de hierro y otros en el sitio llamado Monte Saja, término de Los Tojos.

Por la secretaria de la Alcaldía se interesa la presentación en la misma de la familia del soldado del segundo batallón del regimiento infantería de Marina Angel Muñoz, la cual reside en esta capital, para que facilite datos respecto al mencionado individuo fallecido en campaña.

Por fin, y accediendo a lo solicitado repetidas veces por la Junta de obras del Puerto, se ha acordado por el Ayuntamiento aumentar el alumbrado público en el muelle de Calderón y darsena de Molnodo, de conformidad con el informe emitido por la Comisión correspondiente.

Se tiene por seguro que el Banco de España, acepte el canje de sus títulos del 4 por 100 amortizable por deuda interior, pues en este punto es casi unánime la opinión del Consejo.

Esto allanará el camino para que la operación pueda realizarse por completo, pues sabido es que el Banco se considera como representante, por la mayoría de los tenedores de deuda amortizable.

Con satisfacción damos la noticia de haber encontrado alivio en las dolencias que le aquejan el renombrado doctor en Medicina don Ramón Vega a quien deseamos el pronto y completo restablecimiento.

La prensa de Nueva York dice que es tan grande la miseria en Cuba que en Trinidad los trabajadores del campo comen perros, gatos y alimañas.

Nos parecería mejor que en vez de publicar los periódicos yankees estas noticias, se decidieran a ejercer los actos humanitarios de que tanto han blasonado, ya que ellos son quizá los mayores culpables de que los habitantes de Trinidad se vean en la precaria situación en que se encuentran.

Hermoso aspecto presentaba anoche la sala del teatro, en la que no había asiento vacante así como tampoco en los palcos y plateas, ni en las demas localidades.

Se verificaba el beneficio de la primera tiple doña Blanca Matrás, que tantas simpatías ha alcanzado, y esto hizo que se dieran cita sus admiradores para presenciar las funciones.

Se representó en primer término la reprise *Las Bravías*, en la que la beneficiada alcanzó muchos aplausos en diferentes escenas, y a esta obra siguió la también reprise *Agua, azucarillos y aguardiente* en la que lo mismo la señora Matrás que la señora Cubas representaron dos preciosos tipos de vendedoras siendo muy aplaudidas.

El coro de *barquilleros* fué repetido a instancias del público, sucediendo lo mismo con la marcha final de la obra, volviendo a escuchar aplausos, contribuyendo en gran parte a ello lo concienzudamente que trabajaron todos sus acompañantes.

Seguidamente se verificó el estreno de la zarzuela *La Marusina*, original de don Angel Caamaño la letra y del maestro Lapuesta la música.

Fúndase el argumento de esta obra en una joven de Galicia que estaba bajo el cuidado de dos ancianos, a quienes servía; de pronto aparecen sus tíos y la dan posesión de la granja que habitaba, con sus tierras y aperos de labor.

La joven entonces al verse dueña de una fortuna toma la decisión de casarse con su antiguo novio, que se encontraba desesperanzado por creer que su rapasa se enorgulleciera y no volvería acordarse de él.

Poseída de nobles sentimientos tampoco quiere abandonar a los dos ancianos que han hecho las veces de padres, decidiéndose a vivir todos juntos.

La música tiene números bonitos que gustaron por lo melódicos, siendo aplaudida la obra en conjunto.

La señora Matrás bordó el papel de *Marusina*, recibió aplausos en distintos números los que unió a las palomas, *bouquets* y demas regalos con que la agasajaron al terminar *Agua, azucarillos y aguardiente*.

La obra gusto mucho por el libro y por la música, y la señora Matrás volvió a escuchar aplausos nutridísimos por la gracia y desenvoltura con que hizo el papel de aldeana gallega.

Para esta noche se anuncian las funciones siguientes:

Primera sección.—A las 8 en punto. *Gigantes y Cabezudos*.

Segunda sección.—A las 9. *Instantáneas*.

Tercera sección.—A las 10 y cuarto. *La Marusina*.

Mañana jueves función de moda tendrán lugar los estrenos de las aplaudidas obras *La Luz Verde* y *El pariente de Ríola*.

Han quedado sobre la mesa en la sesión celebrada por el Ayuntamiento antes de ayer, las bases para un nuevo reglamento de la guardia municipal, propuestas por la comisión de Policía.

Durante el año que acaba de pasar ha habido el siguiente movimiento de emigrantes é inmigrantes en la ciudad de la Habana.

Llegaron 22.301 americanos; 16.260 españoles y 7.521 pasajeros de distintas nacionalidades. En junio 46.082.

Salieron del puerto 21.159 americanos; 12.352 españoles y 3.784 de otros países, o sea 37.295.

A favor de la población quedan según estos datos fidedignos, 1.143 americanos, 3.008 españoles y 3.737 de distintas naciones, ó sea 8.788 habitantes más.

Las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la pasada semana, y satisfechas por el Ayuntamiento, han importado 492'05 pesetas.

Hemos recibido el *Album 8º* de la colección de inéditos que esta publicando en Barcelona la Casa editorial de don Luis Tasso.

Si preciosos y ocurrentes han sido sus predecesores, *Médicos y Enfermos* que es al que nos referimos no lo es menos, por lo que no deban de dejar de adquirirle todas las personas de gusto.

Se vende en las principales librerías de esta ciudad, y en casa del Editor don Luis Tasso, Arco del Teatro, 21 y 23.—Barcelona.

Hallándose vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Cieza, dotada con el haber de 750 pesetas el periódico oficial anuncia que los que deseen obtenerla pueden presentar en el Ayuntamiento las solicitudes correspondientes en término de 30 días.

Terminada la publicación de nuestro folletín *Plutarco montañés* damos hoy principio a la de la traducción de un conmovedor episodio, rigurosamente histórico, de la guerra franco prusiana titulado *El heroísmo de un párroco*, traducción debida a la señora doña Balbina Goñi y Unzu.

Ha sido nombrado médico director de los baños de la Hermita don Fortunato Escribano.

Hoy que la *grippe* hace de las suyas, vamos a exhumar una receta que produjo sus efectos según fama el año 1852, cuando la dolencia en cuestión se extendía por Madrid si bien en aquella época revistió carácter benigno.

Móndense y macháquense dos ó tres dientes de ajo; pónganse en infusión por cuatro ó cinco horas en una copa de leche, revolviendo a menudo; tomese una copa de esta leche con ajo por la mañana en ayunas y otra por la noche, y a las 24 ó por largo a las 48 horas desaparece la tos y con esta la molesta irritación anginosa de la *grippe*. Este remedio es también utilísimo contra las lombrices.

Ha sido nombrado interinamente párroco de Santa Lucía el virtuoso sacerdote, doctor en Sagrada Teología don Francisco Lamera Vazquez, que durante veintidos años ha desempeñado el cargo de coadjutor en aquella iglesia.

Una familia honrada compuesta del matrimonio y cuatro hijos, cuya posición fué en un tiempo desahogada, implora la caridad de una limosna por hallarse el jefe de la misma enfermo de consideración.

Las personas que deseen ejercitar un acto de caridad pueden remitir la limosna a la calle del Arrabal, número 12, piso tercero,

Los que por su profesión han de cansar la voz, la emiten con mas facilidad usando las PASTILLAS MORELLÓ. Farmacia: Hontañón y principales.

Ha pasado a la Comisión de Presupuestos del Ayuntamiento, para su informe, la reclamación que de pagos de cantidades que se le adeudan por sueldos, según derecho reconocido por Real orden, hace al Ayuntamiento el médico titular, don Eduardo Estrañi.

Por el señor don Francisco Gomez Súnico ha sido pedida la mano de la bella señorita María Iturriaga Redón, para su hijo don Rafael Gomez Sevilla, bizarro teniente del regimiento de lanceros de Lusitania. Nuestra enhorabuena.

Durante el mes de Enero último la sociedad *Amigos de los Pobres* ha repartido 4.588 raciones.

La despedida hecha antes de ayer por el pueblo al expárroco de Santa Lucía, don Pedro Gomez Oreaña, fué de las mas entusiastas y cariñosas que se han visto, al par que sentida por las distintas clases que cumplian el deber de amistad.

Para la próxima Exposición de Paris se establecerá desde Hendaya un servicio de trenes económicos, costando el billete 25 francos ida y vuelta.

La Comandancia de Marina de nuestro puerto cita a los capitales de la marina mercante a una reunión que tendrá lugar el día 24 del corriente, para elegir de entre ellos dos que formen parte de la Junta que ha de entender en la revisión del Reglamento de practicajes, dispuesta por el capitán del puerto.

Ayer se practicó la autopsia del feto hallado en un arroyo de Calzadas Altas, y de ella resulto que la criatura había respirado y que la muerte se había producido por estrangulación.

Se continúan practicando diligencias para descubrir a los autores de este delito.

Incalculable es el número de los ferruginosos que nacen para desaparecer. Pero, los medicamentos reconocidos eficaces subsisten y no hay mejor prueba que el HIERR) DE LERAS, cuyo valor como tónico se ha reconocido hace más de cincuenta años.

Los pocos niños que aceptan el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia durante el invierno, lo rechazan desde primavera. Se le reemplaza entonces con el JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT Y Cº, tan recetado

para combatir la palidez, la infartación de las glándulas y otros accidentes del linfatismo.

Más que nunca se necesitan en la sociedad actual hombres robustos, de músculos sólidos, que puedan resistir a las fatigas de la lucha por la existencia; es una cuestión de educación física y de higiene más que de administración. Desde la infancia el JARABE DE DUSART, al lactofosfato de cal, se obtendrán jóvenes vigorosos y activos.

Para las mujeres atacadas de hemorragias es bueno según un brillante estudio de Mr. A. Fies el empleo de la tan celebrada agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) con preferencia a la crema de tartaro porque no provoca contracciones intestinales.

BOLSA

Table with financial data for Madrid, including interest rates and exchange rates for various locations like London and Paris.

COYIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA. Acciones de la Nueva Montaña, con cédula 104'50 y 104'75. Acciones de la Compañía Marítima Unión liberadas 109'50.

Despachos telegráficos.

Madrid 13. El ministro de Hacienda no hará la rectificación del encabezamiento por consumos, haciéndose con arreglo al censo actual, del presente año. Ayer no se reunió en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de incompatibilidades, por no haber concurrido número suficiente de comisionados.

En el campo de batalla dejaron 550 cadáveres que no pudieron recoger.

El general Buller parece se ha convencido de que no puede socorrer a Ladysmith. El ejército boer ha atacado a Slingersfontein, replegándose los ingleses a Rensburg.

Arrecia el bombardeo contra Ladysmith y los boers que la cercan reciben refuerzos de hombres y cañones procedentes de las posiciones sobre el Tugela. Espérase que la rendición de la plaza será un hecho en breve.

Una fuerte columna del ejército boer ha invadido la Zululandia con objeto de apoderarse de la plaza de Eshowe, población en que residen las autoridades inglesas y desde la cual se envían algunos socorros a Ladysmith.

Del ataque verificado por los boers sobre Slingersfontein resulta que estos rechazaron a los ingleses en diferentes sitios, apoderándose de las posiciones que tenían en Bastardmez y Hobkios, causandoles pérdidas considerables.

Los telegramas de Londres dicen que la campaña ha entrado en un nuevo periodo de actividad, habiéndose cambiado los papeles, pues ahora son los ingleses los que se defienden.

De París comunican que se ha convenido entre Inglaterra y Alemania que pida ésta nación la intervención de las potencias en la cuestión de la guerra.

El domingo próximo pasado hubo en Murcia, un homicidio, un suicidio, una reyerta de la que resultaron dos heridos graves, un robo de intento de asesinato, un grupo de obreros que hizo fuego sobre los agentes de la autoridad, una reyerta en que hubo disparos y otros sucesos menos graves.

La prensa clama contra esta serie de crímenes y hoy se celebrara una manifestación para pedir al Gobernador garantías de la seguridad personal.

Entre contrabandistas y carabineros se ha librado en La Línea una verdadera batalla.

Los carabineros recogieron muchos efectos abandonados en su fuga por los contrabandistas, ninguno de los cuales fué detenido.

A pesar de los disparos cambiados no hubo herido alguno.

La Regente ha firmado un decreto convocando para el 25 de Marzo para la elección parcial de un senador por Orense.

En los montes de Toledo han sido secuestrados varios aristócratas que estaban de cacería.

El Pisuerga se ha desbordado subiendo el agua seis metros sobre su nivel ordinario, según manifiestan de Valladolid, quedando invadidos por las aguas el paseo bajo de las Moreras y el Vivero, algunos trozos de carretera y el puente Mayor, cuyos ojos están cegados.

Témese que de continuar la crecida inundada de la población.

El Esgueva ha inundado el barrio de los Vadillos.

Se han tomado precauciones.

Han sido amortizadas en la pasada semana las vacantes de un general de división; 6 coroneles y asimilados; 4 tenientes coroneles; 10 comandantes; 17 capitanes; 11 primeros tenientes y 3 segundos.

Procedente de Filipinas ha llegado a Barcelona el trasatlántico *Alicante* conduciendo 1,238 pasajeros de los cuales 1.100 son prisioneros libertados.

En el Senado fué tomada en consideración la proposición del señor Canalejas, (don Luis) en la que se pide sean jubilados los empleados civiles mayores de 65 años.

Al manifestar varios senadores que el conde de Fernandina, residente en Cuba y que es senador vitalicio, ha renunciado la nacionalidad española y héchose súbdito norteamericano, el señor Silvela declara que si se comprueba el hecho denunciado se despojará a dicho señor del cargo de senador vitalicio español.

El señor Dávila denuncia el hecho de haberse construido en la fábrica de Plasencia granadas Maxim para los ingleses, protestando de esta falta a las leyes de la neutralidad a la vez que elogia entusiasta y calurosamente a los boers.

Contesta el señor Silvela que nada sabe y continua la discusión del proyecto de catastro.

Obedeciendo órdenes del Gobierno ha salido para Pamplona el gobernador de Navarra que había venido a Madrid a arreglar asuntos propios.

CURIOSIDADES

EPITAFIOS SEPULCRALES

Porque suponemos que han de ser del agrado de nuestros lectores, á quienes no podrá menos de excitar la risa el contenido, publicamos á continuación varios epitafios que existen en la Santa Iglesia Patriarcal de Lisboa.

Aunque los citados epitafios se hallan escritos en un idioma que no es el nuestro, han de comprenderse perfectamente, ya que la lengua portuguesa tiene alguna semejanza con algún dialecto español que no nos es desconocido.

He aquí la copia exacta.

1.º «Aquí yaz quen foi vivo, é ya morto; e ainda que é morto, vive, por que ó mundo trema en oír suo nome.»

2.º «Aquí yaz ó corpo de Basco Barreto, morreo con consentimiento de Deus, muito contra sua vontade. Vos encomenda un Ave Maria.»

3.º «Aquí yaz el osamento de ó corpo de Jorge Sequera, vecino de Lisboa; non vos acordeis que mais os vereis en alguna terra nova.»

4.º «Esta es morada de Alfonso Bragados, é de sua muller Branca Diaz, é despois de quen quierirse morru; hamando á Deus é á ó rey de Portugal.»

5.º «Este é ó albergamento é sepulcro de Sra. Doña Maria, muller de ó Sr. Nuño Peyota, Morreo porque Deus quis, que si Deus non quisiera, ain la fora viva. Laubado seya N. S.»

6.º «Aquí yaz Bigno González, muito contra sua vontade se morreo; morreo porque Deus quis, que si Deus non quisiera, ainda fora vivo hasta fin de ó mundo.»

7.º «Aquí yaz a bella Maria de Frangaño, que fizo muitas esmolos a os pobres de N. S. Morreo porque naon subo Deus que ha morto ó Preste Jnan.»

8.º «Aquí finca á mellor cosa de Castel, ó señor Obispo de Merida natural, don Gonzalo Alfonso; noan quiso ser castesao por no caer en desgracia de Deus ó de N. S. J. C.»

9.º «Aquí yaz Jorge Filqueiras; naon ó mató Deus porque el se mató deitándose por unas chanelas.»

10. «Aquí yaz Alfonso Gallego; morreo por honra de Deus ó por la de ó Diabro.»

11. «Aquí yaz ó corpo santo de ó señor don Juan Pereira, capitan de ó galeón Cagafofo; foi santo, pois naon pegó fogo á todo ó mundo, pois tenta poder para facerlo.»

12. «Aquí finca un home; é ainia que foi home naon é home; ó pois ya naon é home, non ten home. Gloria Patri. Amen.»

13. «Aquí yaz ó rey don Joan, rey de allem é de aquem; é despois que morreo ya naon é rey, mais ó día de juicio ó seira, conquistando á todo ó mundo, ó rebais de ó mundo. Tembre ó Diabro: folguese Deus.»

14. «Cabaleiro de á casa de ó rey Don Joan, aquí dormento para sempre, ninguem pasé por encima de elle porque a n reciba detrimento.»

15. «Aquí yaz ó mellor músico de ó mundo, chamolo Deus muito rogado para mestre de sua capilla; é ainda foi lozo elle sin sua viola.»

16. «Aquí yaz ó mellor cantor de ó mundo; chamole Deus para cantar con sus anjos, é dijo Deus á os anjos: merda para vos, que mellor canta ó portuguezis.»

17. «Aquí yaz Basco Figueiras, caballero muito honrado: naon morreo nas guerras, naon con moros peleyando: mais morreo na cama, como home muito fidalgo.»

RAPIDEZ DE LA NAVEGACIÓN.

Se dice que el nuevo buque de vapor de Mr Parsons, el *Viper*, ha alcanzado una velocidad de treinta y siete nudos, y se espera ande más todavía. Y como esa cantidad equivale, aproximadamente, á 70 kilómetros, pronto la rapidez en los viajes por mar será mayor que la de algunos trenes.

Independientemente de la velocidad, este barco es verdaderamente notable por más de un concepto; siguiendo los experimentos de la *Turbina*, este caso demuestra que la ingeniería ha resuelto un problema que venia preocupándola desde hace medio siglo, la construcción de máquinas de vapor en que la pérdida por la acción recíproca del pistón y el cilindro sea reemplazada por una rotación continua, lo cual implica una revolución en las máquinas de vapor.

La máquina de vapor rotatoria, dice *The*

Dayl Graphie, no sólo es mucho más ligera que la antigua, sino que, como representa menos vibraciones, su armadura puede ser también menos pesada; y en la navegación este punto es de la mayor importancia. Hay, pues, fundados motivos para esperar que, en un próximo porvenir, hemos de ver adelantos notables en todo lo que a la navegación se refiere.

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas ó sea para las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8 - Santander

LA ECONÓMICA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Puerta la Sierra, 6, principal,

SANTANDER

LA MUJER

ESPAÑOLA Y AMERICANA

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR

E. RODRIGUEZ SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la Administración de este periódico y en las principales librerías.

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA

ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión; admite poderés para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

JOVEN

de edad de 15 á 16 años, se necesita para un escritorio.

En la imprenta de este periódico informarán.

AGENCIA ÚNICA y de las más antiguas de capital. Se ocupa en compra-ventas de fincas, se administran con adelanto de sus productos.

Esta casa cuenta con abogado y procurador para ventilar asuntos judiciales, con prontitud, reserva y economía.

Informes comerciales, contando con correspondientes en las capitales de España y extranjero.

Adelanto de gastos para tramitaciones testamentarias u ocultaciones de bienes que se crean con derecho, etc.

PATRICIO GOMEZ

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

DE BARCELONA
Carbaj 1, 4, 1.º derecha
SANTANDER

EL HEROISMO

DE

UN PARROCO

EPISODIO DE LA GUERRA FRANCO-PRUSIANA

TRADUCCION DEL FRANCÉS

POR LA

Sra. Doña Balbina Goñi y Unzu



SANTANDER

IMP. DE S. ROIZ, MUELLE, 8

1899

EL HEROISMO DE UN PARROCO

I

Estamos en Bellegarde. Acababan de dar las ocho de la mañana cuando por el camino de Mezieres penetraba en la plaza una fuerte escolta de caballería, á cuyo frente marchaba un hombre en toda la fuerza de la edad, ostentando en su uniforme las insignias de general. Era el comandante en jefe del cuerpo de ejército que operaba en aquel distrito.

—Coronel, decía á uno de infantería que caminaba á su lado, acabo de revisar vuestros puestos y los he hallado escogidos con acierto. Por ahora, basta con que se mantengan ueste-

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

EN SANTANDER:
Sres. Perez del Molino y Compañia

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR
J. URIACH Y C.^a - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO



Causas de no tomar el QUEZARAL



Efectos de haber tomado el QUEZARAL

PRIMER PREMIO

EMULSION FORCADA

Laureada con el Primer y único Premio concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsion Scott. Es de sabor tan agradable que los niños la toman con delicia. Es más rápida en sus efectos nutritivos, y extraordinariamente más reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao. Es de admirable y especial eficacia para dar fuerzas y robusto desarrollo á los niños débiles y enfermos ó que no crecen bastante fuertes, á los anémicos y demacrados, á los linfáticos y predispuestos al escrofulismo, y á los que por poca nutrición de los huesos presentan síntomas de raquitismo ó son muy tardíos en andar.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS




CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE, 8

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

NAPOLIS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atender los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Napoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Napoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.

Depósito en Santander: Perez del Molino y Compañia, Droguistas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO**

y sus consecuencias:

JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GASTRICA

CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exíjase el **Rótulo adjunto en 4 Colores.**

Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.




« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:

- Constipados, Tós nerviosa,
- Larínjitis, Ronquera,
- Irritación de pecho, Catarro,
- Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.

En todas las Farmacias.

EL VINO DE PEPTONA CATION

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTÓMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exíjase la PEPTONA CATION, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de Paris, adoptada en los Hospitales de Paris y de la Marina.

En St.-Martin, 3, Paris y buenas Farmacias.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

DEPILATORIO

NO IRRITA EL CÚTIS

QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ

PRECIO 2.50 P.^o BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

y **BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona**

LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTECIPANDO 2 PTAS.

En la imprenta de este periódico se ha recibido una nueva remesa de PAPEL DE CARTAS Y SOBRES comerciales




DEDICATORIA

Sr. D. GABINO GUTIERREZ

Tengo una verdadera satisfacción en colocar al frente de este modesto trabajo el nombre de usted.

Saluda á usted mi esposo, como su afectísima

s. s. g. s. m. b.

Balbina Goñi y Unzu.

— 6 —

des en esas posiciones, que serán reforzadas, puesto que esta tarde estableceré aquí mi cuartel general.

La muchedumbre se había agrupado alrededor del que así hablaba, admirando su marcial figura, su tranquilo continente, sus penetrantes ojos.

El general Crouzot, aunque nada viejo, había hecho las campañas de Crimea, de Italia y Cochinchina, sin contar las de Africa. En todas ellas había dado pruebas de bravura que le valieron el calificativo de valiente. En Crimea, en el asalto de Sebastopol, se le dió el mando de una batería de **enclavadores**, que, armados de pesados martillos, llevaban largos clavos de acero, que debían hundir en el oído de los cañones rusos para ponerlos fuera de servicio. Para este empeño eran necesarios hombres de una audacia sin límites. Los soldados del capitán Crouzot fueron la admiración de todo el ejército.

Por esto es por lo que en el cuadro que representa la toma de Sebastopol se ve al ca-